

Ayer recibió nuestra primera Autoridad un telegrama de Vigan, Ilocos Sur, participándole el fallecimiento del señor don José Moreno Guerrero, Gobernador civil de aquella provincia, ocurrido en la madrugada de ayer, víctima de una afección al hígado.—E. P. D.

LUZ Y AGUA

Se nos suplica la inserción de las adjuntas líneas que, como supondrán nuestros lectores, por el título, son debidas al *consabido* vecino de la calle Nueva de la Ermita.

«Siendo lo que pienso el *Cuarto Poder del Estado*, como es que no tiene bastante influencia en el ánimo del Municipio para hacer que este disponga cosa tan racional y tan justa como el alumbrado y la conducción de agua en la calle Nueva?»

«Será verdad que lo que decía Castelar, de que un periódico que, en ocasiones, podía de rociar a un ministerio, se estrella a lo mejor contra la indiferencia de un concejal.»

«Algunas veces he llamado la atención de ustedes sobre este asunto, siendo siempre acogidas mis reclamaciones en sus columnas, ya en serio ya en broma; pero en fin, haciéndose intérpretes de los deseos de este vecindario que les está agradecido.»

«Pues nada, no vemos el menor rayo de luz en la cuestión de alumbrado y en la tocante al legado de Carriedo... ni agua.»

«Seguiremos así mucho tiempo?»

No podemos contestar sobre este asunto al interesado; pero en su obsequio damos traslado de lo que nos dice a *quien corresponda* para sus efectos, etc.

En breve saldrá para Hong-kong y de allí seguirá a Yokohama, de donde tornará a su país, la corbeta chilena *Abtao*.

BENDICION DE BANDERAS

Una inmensa concurrencia llenaba los alrededores de la Catedral, poco antes de las ocho de la mañana del domingo, día y hora fijados para la celebración de la solemne ceremonia de bendecir las nuevas banderas del regimiento peninsular de Artillería.

A las siete y media se encontraba ya, formado en línea de batalla, el regimiento con sus dignos jefes y oficiales a la cabeza, dando frente a la Catedral y a las Casas Consistoriales.

El día convidaba a tan patriótica fiesta pues se respiraba un ambiente agradable y situándose en la escalinata que dá acceso al templo, en espera de la llegada de nuestra primera Autoridad, la cual no se hizo esperar, pues bien pronto un agudo toque de corneta, seguido de los armoniosos acordes de la marcha real, anunciaron la proximidad del Excmo. Sr. Gobernador General, que se presentó, acompañado de sus ayudantes, en carruaje a la gran D'Aumont, precedido de cuatro batidores y seguido por el resto de la escolta de Caballería.

Recibieron a S. E. en la puerta de la Catedral, comisiones del Cabildo y del cuerpo de Artillería, que le acompañaron hasta el sitio designado. Al poco rato, y rodeado de sus familiares, penetró en el templo el Excelentísimo ó Ilmo. Sr. Arzobispo que ocupó en el presbiterio el lugar que le correspondía, dando principio inmediatamente la ceremonia, de cuyo relato hacemos gracia a nuestros lectores, pues el domingo vió la luz en estas columnas.

En los bancos fueron colocándose los invitados, viéndose en los sitios de preferencia a los señores, Presidente de la Audiencia, Director de Administración, Fiscal de S. M., varios Magistrados, Intendente militar, Brigadier de Artillería, secretario del Gobierno general y otros; en frente se hallaba, acompañados de la oficialidad del *Argos*, los marinos chilenos, y en el crucero, en sillones colocados convenientemente, vimos a una porción de damas de nuestra buena sociedad.

Llegado el momento oportuno, ocupó la sagrada cátedra el capellán del regimiento, don Cesáreo Blanco, que pronunció una elocuente y patriótica oración, que versó sobre «*La influencia de la religión en los héroicos hechos llevados a cabo por los españoles en todos los tiempos.*» Tuvo el P. Blanco párrafos brillantes y patrióticos en que trajo a colación los gloriosos hechos de armas de nuestros antepasados, en los que siempre predominó el espíritu religioso, al par que un acendrado amor a la Patria y a la bandera que la representaba: combatió el indiferentismo de la época presente é hizo honorífica mención de los sentimientos católicos que siempre han animado a los soldados del Ejército español, de cuya conservación serán firme garantía y seguro apoyo los dignísimos jefes que los conducen a la victoria: ensalzó el buen espíritu de disciplina de nuestras tropas, aconsejándolas que como hasta aquí, prestaran siempre ciega obediencia a sus superiores, tuvieran valor para defender la enseña gloriosa de la Patria y de la Religión de sus mayores y supieran morir en su holocausto.

Reseñado á grandes rasgos este patriótico discurso, es imposible en manera alguna hacerse cargo, siquiera aproximado, de su valía; pero oímos decir y á nosotros así nos pareció, que fué erudito y vigoroso en sus conceptos, sublime y patético en sus invocaciones, y en conjunto, digno de la fiesta que se celebraba.

Terminada ésta, el regimiento formó en batalla, frente a las ruinas del palacio de la Autoridad Superior, donde recibió, rindiendo armas y batiendo marcha real, las nuevas banderas recién bendecidas: después de una breve alocución del Coronel del regimiento, hizo éste la descarga de honor, desfilando después en columna por el frente de la Catedral, en cuya escalinata se hallaba S. E. el general Moltó.

Poco después, en uno de los grandes salones de la Maestranza de Artillería, adornado con sumo gusto, se hallaban todos los invitados, á los cuales ofrecían los jefes y oficiales del regimiento un delicado *lunch*, que se prolongó hasta muy cerca de las doce del día.

En resumen, la fiesta ha sido magnífica y muy del agrado de esta población, que ha respondido al llamamiento hecho por el distinguido cuerpo de Artillería, que una vez más ha demostrado ser uno de los más brillantes del Ejército español.

CAMARA DE COMERCIO

Ayer tarde, á las seis, se reunió en sesión, bajo la presidencia del Excmo. señor don Francisco Godínez, la junta directiva de esta nueva institución, dándose cuenta de los asuntos siguientes:

Se leyó el Real Decreto por el cual se aprueba el reglamento interior de dicha Cámara.

Se leyó también una comunicación del Cónsul de España en Hamburgo, transmitida por el Gobierno de Madrid, participando, que la Sociedad «Borsen-Halle» ha establecido en el edificio de la Bolsa de aquella ciudad una Exposición permanente, en donde, por módica retribución, puedan los industriales y comerciantes de todos los países, exhibir sus productos y facilitar su venta. Se acordó publicar esta comunicación en los periódicos de la localidad y ofrecer la Cámara, por su parte, cuantas facilidades desee cualquier particular para concurrir á dicho concierto universal.

También se leyó una comunicación del Cónsul de Francia en esta capital, rogando á la Cámara interponga su valiosa influencia para que los productos filipinos tengan, en la Exposición Universal, de París, que se celebrará el año próximo, una representación digna. Se acordó invitar al señor Cónsul citado á una conferencia con esta junta, al objeto de adoptar las medidas más conducentes al fin que desea.

También se acordó pasar á informe de la sección de Comercio los documentos remitidos por las Cámaras de Burdeos, Jerez y Reus, sobre reconocimientos de vinos en las aduanas francesas y sobre una enmienda al proyecto de ley, presentado por el Ministro de Hacienda, sobre consumo de alcoholes.

Se dió cuenta de un oficio del Juzgado de Binondo, pidiendo informe á esta Cámara acerca de varias prácticas mercantiles. La Cámara acordó examinar, en sesión, que se celebrará el lunes próximo, el informe pedido.

Fueron admitidos socios de esta Cámara, el comerciante don Manuel Torrecilla y los industriales don Félix Gonzalez y don B. Cabañas.

Con motivo de los propósitos iniciados en la Junta de dar comienzo en brevisimo plazo á la publicación de *El Boletín de la Cámara de Comercio de Manila*, el señor Chofré ofreció generosamente hacer gratis esta publicación y cualquier otra que la Sociedad necesite. La Cámara aceptó, agradeciendo de nuevo los generosos ofrecimientos del señor Chofré, y aplaudió su entusiasmo por el desarrollo de esta importante corporación.

Se tomaron otros varios acuerdos referentes á cambios de correspondencia con otras muchas Cámaras nacionales y extranjeras. A las ocho y media de la noche terminó la sesión.

BANQUETE

Anteanoche tuvo lugar el que los jefes y oficiales de Artillería que no tuvieron la honra de asistir á las operaciones de Carolinas y Joló, ofrecieron á sus compañeros expedicionarios con el motivo de su feliz regreso á esta plaza. El acto se verificó en la sala de la Maestranza, perfectamente adornado al efecto, asistiendo todos los jefes y oficiales que constituyen el cuerpo en esta plaza, tanto del regimiento peninsular como de la Subinspección y de la Maestranza. Dió principio á las ocho de la noche, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Subinspector del cuerpo, brigadier don Federico Verdugo, reinando durante todo el tiempo la alegría y el compañerismo unido á la expansión natural en estos casos: á la hora de los brindis, que inició con una sentida alocución el brigadier señor Verdugo, se pronunciaron entusiastas y cariñosos, por todos los allí presentes, terminando tan agradable fiesta á las diez de la noche.

La música del regimiento amenizó el acto tocando brillantemente piezas de su repertorio. A continuación tenemos el gusto de publicar una preciosa composición dedicada á la bandera española por el capitán del cuerpo don Enrique Villamor, inspirado en el acto de la bendición de las nuevas enseñas, que se verificó por la mañana y del que damos cuenta en otro lugar.

A MI BANDERA.

Enseña noble y preciada,
Que la Patria idolatrada
En nosotros deposita,
Como reliquia bendita
Por la Iglesia consagrada.

Vedla erguida, roja y gualda;
Su grandeza, fué su abismo,
Y emblema de patriotismo,
La rodea una guirnalda
De bravura y de heroísmo.

Sureó del mar la extension,
Llevada á ignota region
Con entusiasmo profundo,
Por el genio de Colon
Que la hizo reina de un mundo.

Más... ¿á que decir su historia
Digna de eterna memoria?
Imposible. Ni se escribe,
Ni se canta, ni concibe,
La epopeya de su gloria.

Tan altos sus ideales,
Que sus hechos inmortales
Dejaron tal huella en nós,
Que escribir hoy sus anales,
Puede hacerlo solo Dios.

Hoy y siempre altiva ondea
Fuerte en su propio respeto,
Y si ofendida flamea,
Acepta al instante un reto,
Por poderoso que sea.

No es ya del mundo la ley:
Más al frente de su grey
Dice, ¡adelante! y no engaña...
¡Va adelante por España,
Por su Dios y por su Rey!

ENRIQUE VILLAMOR.

Manila, 13 mayo 1888.

BUENA NOTICIA

PARA LOS AGRICULTORES ESPAÑOLES

Segun nuestras noticias, por el correo de ayer ha elevado el Gobierno general de estas islas al Ministerio de Ultramar, una propuesta de la Intendencia de Hacienda pidiendo la supresión de los diezmos prediales, que, siendo de escaso rendimiento para

el Tesoro, perjudican notablemente los intereses de los agricultores del país.

De esperar es que por aquel departamento ministerial la acoja con benevolencia, y de antemano, damos nuestra enhorabuena al iniciador de la idea y á la respetable clase que quedará favorecida de llevarse á la práctica.

Anoche debió celebrarse á bordo de la corbeta chilena *Abtao*, el banquete con que la oficialidad de dicho buque obsequia á a del vapor español *Argos*.

RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

Anteanoche fueron aprehendidos, por el Celador de ronda de la Capitanía del Puerto, dos individuos indocumentados que fueron ayer mañana al Gobierno civil.

Trasborda el capitán del vapor *Remus* don Juan M.ª Gonzalez, al vapor *Bohus*, estando en este buque el primer oficial don Juan Bla. Amparan, que interinamente lo mandaba.

NOTAS DE COMUNICACIONES

Waldiwastock avisa que la vía de Medan se halla restablecida.

Rangoon participa que la vía de Moulhuin á Siam está restablecida y la de Bangkok á Saigon continúa interrumpida.

Darwin comunica que la línea de Adolaida está ahora funcionando bien.

Madrás dice que la vía Turquía se halla franca hasta Pera, pero que funciona con muchísima dificultad.

La estación de Marseilles avisa que la vía de Turquía á Pera funciona ahora bien.

Berna participa que el cable de San Vicente de Barbade está interrumpido. Los despachos se enviarán por los vapores ó buques de vela sin recargo de tasa.

Mozambique dice que el siguiente correo de Mauritius se cerrará el viernes 18 del actual á las 8 p. m.

La estación telegráfica de Nueva Cáceres avisa que:

Anoche 12-30 temblor oscilatorio fuerte de N. á S. cinco segundos duración.

Se encuentra depositado en esta Central de comunicaciones el telegrama núm. 508 de Daet para Zamora «Fonda Marina» que segun informe de la referida fonda se marchó á Batangas dicho Zamora; por el mismo motivo se halla el telegrama núm. 100 de Alaminos para Miguel Montes, Manila, desconocido.

Cartas en lista por desconocer sus destinatarios.

Don Enrique Bordenave, don Lorenzo Tamala, don Gregorio García, don Francisco Frierra, don Jacinto Invencon, don Pedro Ramirez, don Enrique Pelegrin, don Sifonio García, don Antonio Canapi, don Andres Pardul, don Segundo Gerardo, don Anacleto Gollayan, don Pantaleon Pentecostes, don Orisanto Dayao, don Guillermo Villanueva, doña Julia Muñoz, don Valentin Jadosia, don Apolinario Siorel, don Daniel Matias.

Cartas detenidas, por insuficiente franqueto.

Don Mariano Izquierdo, don Juan Polcedo.

SUCESOS VARIOS

Han sido aprehendidos por fuerza de la Guardia civil de la primera sección de la octava línea, cinco individuos que jugaban al monte en casa de Benbenote Joló, sita en el barrio de San Vicente del pueblo de Milaor, habiéndoles ocupado la cantidad de pfs. 0'55 y 33 naipes.

—Por jugar al *entre-cuatro*, fueron detenidos otros cinco individuos que se entretenían en Casa de Mariano Adan, en el barrio de Borongbongan, del pueblo de Litmanan, ocupándoles pfs. 0'25 y 80 naipes.

—En casa de Sotero Jaro, en el sitio de Ticol del pueblo de Sorsogon (Albay), fueron detenidos seis individuos que jugaban al monte, habiéndoles cogido pfs. 0'13 y una baraja completa.

—En la visita de Guinlajan, fueron sorprendidos cinco individuos jugando al *entre-cuatro*, y en horas prohibidas, ocupándoles pfs. 0'06, cinco fichas y dos barajas.

En el sitio de Loy, del pueblo de Irosin, fueron detenidos cuatro individuos que jugaban al monte; les fueron ocupados pesos 0'40 y una baraja.

—Por la misma causa fueron detenidos tres individuos en casa de Pablo Dajan, en el sitio de Pinanabonan, del pueblo de Bacoor, habiéndoles ocupado pfs. 0'08 y una baraja.

—En Tambobon, en casa de Marcelino de la Cruz, fueron sorprendidos, cinco individuos jugando al *panguingue* en horas no permitidas, se les ocuparon pfs. 0'11 y 499 naipes.

—En Navotas, fueron detenidos siete individuos por jugar á la *paña* unos, y al monte otros.

Al Juzgado de Quiapo fué remitida anteayer, una maleta, conteniendo varias prendas de vestir, hallada en la tarde anterior debajo del puente de Aviles.

—Entre 7 y 8 de la noche del día 12, se declaró un incendio en el barrio de Santa Mesa, quemándose dos casitas.

—Ayer, la india Justa Lancero fué remitida por la subdivision de Tondo al Hospital de San Juan de Dios, para curarse una herida en la cabeza, inferida con un martillo por su esposo, Pablo del Rosario, que se dió después á la fuga.

—Al Juzgado de guardia fué remitida la india Catalina de la Cruz, por haber inferido una herida en la cabeza á Modesta Bartolomé que pasó á curarse al Hospital de San Juan de Dios.

—Al señor Juez de Paz de Binondo fueron remitidos dos chinos por jugar al prohibido *lampó*, y por dedicarse á los dados fueron así mismo remitidos á dicha autoridad seis chinos. Entre uno y otro juego se ocuparon pfs. 4'60 pfs. ocho fichas de dominó chino, tres piezas de cobre, un caracol pequeño, tres dados y once barajas chinas.

—A las ocho y media de la noche del día

12, fué detenido á espaldas de la Iglesia de San Francisco, en la calle de Baluarte, el indio Apolonio Suican con una caja que contenía piedras. Al ser interrogado manifestó haberse dejado un desconocido para que la custodiara asegurándole que contenía gruesa cantidad de dinero, producto de un premio de la lotería que le había tocado al cura de Tanauan, llevándose en cambio el desconocido, 4,50 pesos suyos. Fué remitido al Juzgado de guardia (Tondo) con la caja mencionada.

TELEGRAMAS

Londres, 30 abril.

Se ha publicado un Breve Papal, manifestando á los obispos irlandeses que exhorten con prudencia al Clero y al Estado Seglar, para que se abstengan á la reclutacion de adultos y al plan de campaña, por ser contrarios á la caridad cristiana.

Londres, 2 mayo.

El almirante de la Armada, Sir Alfred, P. Ryder, cayó ayer en el Tamesis en los muelles de Pimlico, hiriéndose ahogado. —Una bomba de dinamita, que estalló durante un ejercicio de la artillería en Roma, hirió en ambos muslos á S. A. R. el Principe de Nápoles.

IRLANDA.

Londres, 4.

Mr. O'Brien ha sido sentenciado á tres meses de prision.

LA SALUD DEL EMPERADOR DE ALEMANIA.

S. M. el Emperador se encuentra mejor y no tiene fiebre actualmente.

ALEMANIA Y RUSIA.

La fuerza de Alemania se muestra intranquila por el nombramiento de el general Penkivans Bogdamovitch para la cartera de ministro de el interior.

PENINSULA

MALA FRANCESA

Madrid, 5 de abril de 1888.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA:

Poca materia hay para este alcance. En el Congreso sigue la discusion del proyecto de ley de Tesorerías, siendo lo más notable de la discusion hasta el día, el discurso del ex-ministro de Hacienda, señor Cosgayan, que al combatir aquella medida, juzgó de pasada con mucha severidad toda la gestion del señor Ministro de Hacienda, expresándose particularmente con tonos muy vivos respecto á los nuevos presupuestos. La mayor parte de la sesion se consumió en un debate bastante estéril, entre los diputados marqués de Mochales y sub-secretario de Gobernacion, señor Urzaiz, respecto á la suspension del Ayuntamiento de Vigo.

En el Senado, la sesion fué ayer de preguntas y anuncio de interpelecion sobre el *meeting* de Valladolid, sucesos de Rio Tinto y otras.

Las sesiones de ambas Cámaras se prorrogan, para acometer la por cierto larga labor económica que tienen que emprender á fin de dejar despachados, antes de 1.º de julio, las importantes medidas sometidas á su deliberacion por el Ministro de Hacienda, señor Lopez Puigcerver.

Insisten en creer que el señor Sagasta hará toda clase de esfuerzos para mantener la cohesion del actual Gabinete hasta comienzos del verano, precisamente porque no conviene en modo alguno que una crisis que afectaría á las principales carteras, interrumpiese los debates de los proyectos de Hacienda y aún afectase á la aprobacion de alguno de ellos.

Nada absolutamente de nuevo en política interior. Los reformistas negando á todas horas las disidencias que los trabajan, pero la marea sigue creciendo entre los dos matices Romero y Lopez Dominguez; los republicanos de la coalicion siguen buscando la manera de obtener el traslado á la Península del ex-brigadier Villacampa y la amnistia por delitos políticos.

Los presupuestos son diversamente apreciados: por punto general se alaban las economías introducidas y se lamenta que haya faltado resolucion para acometerlas más grandes.

En los círculos que representan los filipinos y las personas que han residido en ese país, se comentan mucho los enérgicos artículos publicados contra la inmigracion china, por el señor Feed y Temprado, en *El Correo de España*, y las insinuaciones que hace este periódico en su número de ayer sobre haber sido aprobada en el Consejo de Ultramar, por 16 votos contra 12, el informe favorable al establecimiento de cónsules chinos en Filipinas.

En el palacio Real de Aranjuez adelantan los preparativos para recibir en breve á S. M. la Reina, á su madre la archiduquesa Isabel y á la demás Real familia.

Las últimas noticias telegráficas tienen interés por lo que atañe á Francia. Ayer fué elegido presidente de aquella Cámara Mr. Meline. En la votacion hubo empate entre éste y Mr. Clemenceau, triunfando el primero por su mayor edad.

Del menudeo de noticias le impondrán los recortes de periódicos que adjunto.

Veremos si mañana es día más abundante en novedades.—X.

Madrid, 6 de abril de 1888.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Para que una vez más queden confirmadas las anomalías del tiempo, hoy ha amanecido nevando en Madrid.

En provincias, sobre todo en las andaluzas, están causando bastantes daños las inundaciones, y hay infinidad de obreros sin trabajo á causa de la paralización que ha determinado el rigor de tan continuados temporales.

Ayer mañana se celebró un Consejo de Ministros, bajo la presidencia de S. M. la Reina. No tuvo importancia. El presidente del Consejo se limitó á exponer su juicio sobre el cargo de la política francesa y también habló algo de la interior, deteniéndose principalmente en el examen de la situación angustiosa por que atraviesan varias provincias, en que es muy sensible la miseria. El Gobierno se propone dictar algunas medidas para aliviar en lo posible el precario estado de las clases menesterosas.

En el Congreso, que ha celebrado ayer la primera sesion larga, se discutió un rato la circular francesa sobre alcoholes y luego, entrando en el debate del proyecto de ley de Tesorerías, termina su discurso en contra, el señor Cosgayan, contestándole, punto por punto, el señor Ministro de Hacienda que, en algunas ocasiones, alcanzó los aplausos de la mayoría por lo convincente de sus razonamientos.

En el Senado no ha habido ayer sesion.

Los diputados republicanos de la coalicion que se habian reunido ayer para tratar de la amnistia, no tomaron acuerdo alguno, esperando oír hoy á los señores Muro y Labra su opinion sobre el asunto.

El *Imparcial* trascribe esta mañana una conversacion que ha mantenido ayer, en los pasillos del Congreso, el señor Sagasta con el señor Gamazo.

De ella resulta que el presidente del Consejo no está resuelto á sacrificar al señor Puigcerver á las exigencias de los castellanos, cuyos intereses son puramente de region.

Desde ayer se conocen en Madrid telegráficamente los resultados de la última expedicion, verificada con buen éxito, por el brigadier Arolas, contra los moros joloanos.

Las noticias del extranjero tendrían hoy cierta gravedad, si de confirmarse la decision de Bismarck de retirarse á la vida privada, pero á última hora se niega este rumor. Atribuíase la supuesta retirada del canceller á su disintimiento con el Emperador Federico, por el proyectado matrimonio de su hija la princesa Victoria con el príncipe Alejandro de Battenberg. Segun el canceller, este enlace pondría en peligro las relaciones amistosas que hoy existen entre Alemania y Rusia.

La sociedad de conciertos que dirige el maestro Breton, dió ayer en Palacio el destinado á obsequiar á S. M. por haber socorrido á los profesores que perdieron sus instrumentos en el incendio del teatro de Variedades. Esta fiesta musical, presenciada por gran número de damas de la aristocracia y altos personajes, resultó brillantísima.

Entre los concurrentes al Real Alcázar para participar de dicha solemnidad, figuraba el general Weyler, electo Gobernador general de esas islas.

Ayer se ha inaugurado solemnemente en Barcelona el hotel continental, obra prodigiosa por la rapidez con que se ha construido.

Han asistido al acto representantes de la Prensa madrileña y catalana.

A última hora son muy optimistas las noticias que circulan sobre la probable aprobacion de los proyectos militares. Parece que el señor Cánovas y el general Cassola se harán mútuas concesiones.

Reina un temporal deshecho. Hasta los dos de la tarde ha estado nevando, desde esa hora llueve sin cesar.

La plaza de presidente del Supremo sigue sin proveer. Otro de los candidatos que suenan para ella, es el señor Martos, pero no se cree que el Gobierno prescindiera de sus servicios como presidente del Congreso.

Hoy ha sancionado la Reina las leyes últimamente aprobadas por el Senado.—X.

SUMARIO DE NOTICIAS

Madrid, 6 de abril.

La Sociedad de Conciertos de Madrid, deseosa de rendir á S. M. la Reina un testimonio de gratitud por el honroso rasgo de amor al arte que llevó á cabo con motivo del incendio del teatro de Variedades, ha celebrado ayer tarde en Palacio su anunciada sesion musical, bajo la inspirada batuta del maestro Breton.

En el salon azul, más conocido con el nombre de *Saleta*, y á la entrada del salon del Trono, se colocó la brillante orquesta que fué presentada á la Real familia por el conde de Morphi, presidente de la Sociedad y entusiasta aficionado á la música.

A las tres de la tarde poblaban la *Saleta* un crecido número de damas de la aristocracia, que vestían trajes de paseo y muchos grandes de España, títulos de Castilla, generales y la mayoría de los ayudantes de S. M.

Los invitados á esta solemnidad artística fueron tomando asiento en lujosos sitialos dorados, simétricamente colocados en la régia estancia, dejando una calle al centro.

Cumplimentada la Real familia, comenzó el concierto por la abertura *Euryante*, de Weber, que fué interpretada á maravilla. Siguió el septimino de Beethoven, matizando la orquesta y esmaltando las bellezas de tan brillante composicion.

La unidad de los violines, la cadencia causó general admiracion, impidiendo la éliteta de Palacio que se escaparan de los labios los bravos de aquella distinguida concurrencia.

Terminada esta parte del programa, recibió el maestro Breton muchos plácemes de las angustias personas.

En la Cámara se habian instalado preciosos veladores de mosaico rodeados de sillones, y en ellos se formaron grupos que comentaban el éxito alcanzado por la orquesta interpretando á Weber y Beethoven, á la vez que saboreaban pastas, helados, dulces y emparedados.

Constituian la segunda parte el *scherzo* del maestro Breton, la melodía y el momento musical de Schubert, y los profesores de la sociedad de Conciertos justificaron, por la admirable interpretación de dichos números, la reputación artística que gozan. El *scherzo* y el momento musical merecieron los honores de la repetición, á ruegos de la Reina.

Pusieron fin á tan agradable fiesta *Philemon y Baucis*, el *Ave María* del inmortal Gounod, y la marcha turca de Mozart, haciendo la orquesta prodigios de ejecucion.

S. M. la Reina, que vestía elegante traje negro con cuerpo de terciopelo, adornado con aplicaciones de azabaches y lucía joyas de brillantes y perlas, felicitó al maestro Breton por el triunfo artístico que la sociedad había obtenido en la tarde de ayer, y agradecido con frases muy expresivas la cariñosa manifestacion que le hacia la sociedad de Conciertos, cuya prosperidad deseaba para bien del arte.

S. A. la infanta doña Isabel, que tan pródiga es en beneficios para los artistas desgraciados, comió de elogios á la orquesta que había puesto los cinco sentidos en la interpretación del programa.

S. A. la archiduquesa Isabel quedó maravillada de aquel notable conjunto de artistas, que pueden competir con los más aplaudidos de Europa.

Han concurrido al concierto SS. AA. las infantas doña Eulalia y doña Cristina, las duquesas de Durol, Fernan-Núñez, Vistahermosa,

Alba, Bailén, Mandas, Frias, Medina Sidonia y Medina de las Torres; marquesas de Miraflores, Laguna, Pacheco, Pozo-Rubio, Perales, Molins, Narros, Sorroñegui, Viso, Vega Armijo, Bedmar, Guadalest, Monistrol, Perijá, Peñaranda, Roncali y Villanueva de Perales; condesas de Superunda, Heredia Spínola, Pinohernando, Villagonzalo, Niebla, Corzana, Terrejon y Montehermoso, la vizcondesa de Alíatar y otras muchas damas que no recordamos. El cuerpo diplomático ha tenido en el concierto una distinguida representación. Entre el sexo fuerte se hallaban los señores marqués de la Habana, Jovellar, Martínez Campos, marqués de Valmar, Córdoba, duque de Durcal, Lasala, marqués de Molins, Weyler, Sotomayor, generales Castillo y Gomez Arceche y cien más. La fiesta terminó a las seis.

Hoy viernes, a las doce, llevará la Mesa del Senado a la sanción de S. M. la Reina, los proyectos de ley aprobados por dicha Cámara, publicados ya hace dos días.

Ayer ha terminado el Consejo de Ultramar el despacho del ruidoso expediente sobre establecimiento de un consulado chino en Manila, siendo deshecho el voto particular del señor Barantes, por 16 votos con 12. Hemos oído hacer grandes elogios del trabajo de dicho señor consejero, que no podrá menos de fijar la atención del Gobierno en un asunto delicadísimo que está llamado a discutirse también en ambas Cámaras.

Se ha concedido retiro definitivo al capitán de la marina sutil don Miguel Montes y Bordi.

Ha solicitado la plaza de San Hermenegildo el capitán de fragata don José Morgado.

En los alrededores de la Cárcel-Modelo pasaban de 500 las personas que ayer tarde presenciaban la construcción del tablado en que habrán de ser ejecutados, si la régia prerrogativa no los ampara, los reos de la Guindalera.

El lunes ó el martes próximo a más tardar, leerá en el Congreso el Sr. Balaguer los presupuestos de Puerto-Rico.

En el Ministerio de Hacienda van muy adelantados los trabajos para la instalación de las nuevas administraciones subalternas, siendo el propósito del señor Lopez Pulgarciver dejar hechos todos los nombramientos antes del mes de mayo. Los que aspiren a estos puestos deben, por consiguiente, apresurarse a remitir al Ministerio sus respectivas solicitudes. Tienen preferencia para los puestos de administradores, los licenciados en derecho y administracion, y deberán prestar fianza aquellos que sean nombrados para las administraciones, en que el Banco de España no establezca caja. Las solicitudes deberán expresar la administracion en que el interesado prefiera prestar sus servicios.

Hasta la hora de cerrar la edicion de la noche se han recibido en las oficinas de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS DE SU SERVICIO PARTICULAR:

Granada, 5 (11:5 m).—Resuelta la crisis obrera de que ayer di noticias. El alcalde de esta poblacion, de acuerdo con el gobernador de la provincia y con el presidente de la Diputacion provincial, ha dispuesto dar trabajo a los obreros de Granada, pagando los jornales con cargo al capítulo de gastos imprevistos. El gobernador ha comunicado el acuerdo a los alcaldes de los pueblos, excitándoles a que promuevan obras públicas y faciliten trabajo a los necesitados. El público elogia mucho, así la actividad como las determinaciones y acuerdos de las autoridades.—Acutano.

Barcelona, 5 (1:38 t).—Llegamos con toda felicidad los periodistas madrileños invitados para la inauguracion del gran hotel internacional. En la estacion nos aguardaba toda la alta servidumbre del establecimiento con carruajes elegantes que nos condujeron al mismo, instalándonos en habitaciones confortables con magníficas vistas. Momentos despues de nuestra llegada, el reverendo señor obispo de la diócesis dió su bendicion al establecimiento, con asistencia del alcalde y numerosas personas de distincion.—Mencheta.

Barcelona, 5 (4 t).—Quinientos operarios, entre mueblistas, decoradores y albaniles se ocupan en ultimar los detalles del gran hotel y en preparar el banquete de esta noche, que constará de 250 cubiertos. Para dar idea de la importancia del establecimiento, bastará decir que cuenta con cuatro comedores de igual capacidad que el que va a inaugurarse, varios salones, restaurantes, servicio médico, farmacia, dentista, matrona, pedicuro, perfumaria, peluqueria, estaciones telegráficas y telefónicas, estafeta de correos, cambio de moneda, expendiduria de efectos estancados, un kiosko de flores, 200 empleados a las órdenes de Mr. Gindici, 12 intérpretes, carruajes y otras comodidades. Las habitaciones del gran hotel son en número de 1000, el alumbrado eléctrico, la parte artística y ornamental honran a los Sres. Sammel, Vilaró y Bassegoda. He visitado la exposicion, que ha adelantado muchísimo desde mi última visita a Barcelona. Las instalaciones más adelantadas son las de Bélgica, Austria y Fomento de la Produccion española. Centenares de obreros se ocupan en los trabajos, así interiores como exteriores del edificio y de las instalaciones. En los pasos públicos se ha colocado el pavimento de madera. Cálculanse en 10,000 los trabajadores de todos los oficios que tienen ocupacion con motivo del gran concurso barcelonés.—Mencheta.

Barcelona, 5 (9:10 n).—Un aparato verdaderamente fantástico ofrece el hotel durante el banquete. En la mesa hay cuatro presidencias, que se destinan, al obispo, gobernador civil, capitán general y alcalde de Barcelona, y cuatro vicepresidencias, para el presidente de la Diputacion, comisario régio, presidente del Crédito Español y Pau, gerente del Gran Hotel.—Mencheta.

Barcelona, 5 (9:15 n).—Ha dado principio el gran banquete con asistencia de 200 comensales. Presiden el general Blanco, alcalde, gobernador interino y un delegado del obispo. Ocupan tambien lugares preferentes el presidente de la Diputacion, Duran y Bis, Nicolan, Marcet, Fabra, Vilaseca, Cabot, Fiscal, comandante de Marina, el arquitecto Domenech, Pan, Talabull, Despax, delegado de Hacienda y presidente del Crédito español. La prensa, tanto de Barcelona como de Madrid, tiene representacion como tambien todas las clases sociales. Abundantes flores adornan la mesa, el menú es espléndido y los vinos superiores. Todo el hotel se halla iluminado eléctricamente, y en el comedor hay tres grandes lámparas incandescentes. El aspecto de la sala animadísimo, el conjunto excelente, la música municipal ameniza la fiesta; y en el paseo Colon, frente al hotel, se oye la música de la banda. La gerencia y el secretario del hotel incesantemente en sus obsequios y agasajos a cuantos han concurrido a la inauguracion de un establecimiento edificado prodigiosamente en el breve periodo de tres meses.—Mencheta.

Barcelona, 5 (11 n).—El señor Pau, gerente del hotel, inició los brindis, dando las gracias a todos los asistentes al banquete de inauguracion, obra que representa la victoria de los trabajadores catalanes. Tambien consagró grandes elogios al alcalde, señor Ruiz Taulat,

por las fecundas iniciativas a las que se debe principalmente el éxito de la Exposicion.—Mencheta.

Barcelona, 5 (11:30 n).—El señor don Eduardo Malquer, en un sentido brindis, ha enaltecido la inteligencia de los obreros, haciendo notar que la bendicion del hotel por la Iglesia, representa la victoria alcanzada por Barcelona. Que ésta, hija de España, ama con sincero amor a todas las demás provincias, y que ha encontrado su primer apoyo en la Augusta Señora que es regente del reino, en el Gobierno y en las Cámaras.

Ha hecho con este motivo fervientes votos de adhesion al trono del tierno niño Alfonso XIII y a S. M. la Reina Cristina, que, repite, ha sido la primera en procurar que logre el apetecido éxito la empresa acometida por Barcelona en su Exposicion universal, éxito de que él, como barcelonés, se muestra orgulloso. Tributa igualmente elogios al Ministro de Fomento, señor Navarro y Rodrigo; a la junta del puerto de Barcelona, al ingeniero señor Mondejar, a la sociedad de Crédito Español, al arquitecto señor Domenech, y a los periodistas españoles y extranjeros, a quienes consagró cariñosas frases. El señor Malquer terminó brindando por los héroes del progreso y del trabajo.—Mencheta.

Berlin, 5 (8 m).—Segun el periódico *Kölnische Zeitung* circula muy válido el rumor de la retirada del príncipe de Bismarck, añadiendo que aunque para esto se alegaran motivos de salud, la general creencia se inclina a dar como cierto un conflicto secreto.

Roma, 5 (6 m).—El rey Humberto, la reina y el ministro Crispi Allegaron a Florencia, siendo recibidos en la estacion por todas las autoridades y un público numerosísimo. Trasladados a su residencia los reyes, para satisfacer a la concurrencia, que junto a aquella se apiñaba, tuvieron que asomarse diferentes veces al balcon.

Berlin, 5 (1 t).—El rumor referente a la dimision del príncipe de Bismarck, rumor que ha influido desfavorablemente en las cotizaciones de las Bolsas de Paris y de Berlin, es completamente falso.

Roma, 5 (2 t).—Importantes periódicos italianos confirman la noticia de que algunas de las fuerzas militares que operaban en Massuah, regresan a la madre patria.

Siguen en el mejor estado las negociaciones para llegar a un acuerdo entre Rusia y el Vaticano. La única dificultad con que se tropieza para llegar a la firma del tratado, refiérese al empleo de la lengua rusa en el ejercicio del culto católico en Polonia, pero esta dificultad no es insuperable ni mucho menos.

Berlin, 5.—Esta mañana ha celebrado una larga conferencia con el emperador Federico, el príncipe de Bismarck.

En ella el canciller del imperio ha declarado terminantemente que no ha pensado ni por un solo momento retirarse de los negocios públicos, desmintiendo de este modo los rumores que han circulado con gran insistencia, atribuyéndole tal propósito. Londres, 5.—La conferencia internacional para tratar de la cuestion de los azúcares, ha reanudado hoy sus sesiones. Despues de la última verificada, todas las potencias han hecho conocer sus intenciones, excepto España é Italia.

Se espera que dichas naciones comprenderán la necesidad de contestar inmediatamente.

Paris, 5.—Los partes de Berlin de esta tarde sobre el estado del emperador Federico, parecen más satisfactorios.

Sin embargo, las impresiones que prevalecen allí sobre el carácter de la enfermedad del soberano, son poco lisonjeras.

En el sitio destinado en la prision celular para levantar el patibulo en que han de verificarse las ejecuciones de pena de muerte, comenzó ayer la lúgubre operacion de erigir el cadalso.

Alzase éste en la parte posterior de la capilla, sobre el muro de ronda que da a la plaza de Justicia, y se compone de un tablado de cuatro pies y medio de altura, a partir de la albardilla del muro.

Para subir a la plataforma desde el piso de la capilla, se ha colocado una escalera de veintinueve peldaños.

Ha dirigido la construcción del patibulo el verdugo Francisco Ruiz Castaño secundado por sus ayudantes y algunos otros operarios. Los sentenciados Vicente Camarasa, Pedro Cantalejo y la mujer de la víctima, ingresarán en la capilla a las once de la mañana, si para dicha hora han terminado los tristes preparativos y si ha podido practicarse el indispensable reconocimiento.

Leemos en *El día*: «Creemos que el Gobierno habría sabido con gusto, que el señor Martos estaba dispuesto a aceptar la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia. Es probable que dentro de pocos dias visite el señor Alonso Martínez al señor Montero Rios, y le invite a aceptar dicho cargo. Y no tendría nada de particular que no admitiendo el puesto el señor Montero Rios, el señor Sagasta rogara al señor Alonso Martínez que le ocupase. No se celebrará, según se dice, más conferencias sobre este punto.» Hoy por hoy es prematuro cuanto se diga sobre el particular.

Muy breve y de escaso interés político ha sido el Consejo de Ministros celebrado ayer, bajo la presidencia de S. M. la Reina regente. El señor Sagasta ha sintetizado los acontecimientos políticos de la semana en el extranjero, pronunciando un discurso, consagrado principalmente al examen de la solucion de la crisis francesa y de la significacion que ante Europa tiene el ministerio Floquet.

Por lo que a política interior respecta, habló el jefe del Gabinete de la crisis que sufren en España, y especialmente en algunas poblaciones andaluzas, las clases trabajadoras, expresando los sentimientos y propósitos que animan al Gobierno de acudir a tan apremiantes necesidades, impulsando el desarrollo de las obras públicas hasta donde lo consientan los recursos disponibles. El Gobierno espera que, mejorando el tiempo, se alivie la situacion de dichas clases, porque las labores del campo producirán pléthora de trabajo, y pan y bienestar a los jornaleros. De las tareas parlamentarias se ocupó tambien en su discurso el señor Sagasta, conviniendo todos los Ministros de la corona en la necesidad de acudir al Congreso a primera hora y favorecer con decision el propósito de las distintas fracciones de la Cámara, de aprovechar en bien del país cuanto sea posible el resto de la legislatura, discutiendo preferentemente las cuestiones económicas, las reformas militares y los proyectos de Gracia y Justicia.

Ni poco ni mucho se trató en consejo del expediente de indulto de los condenados a muerte, por el crimen de la Guindalera.

El Gobierno se limitó hace dias a excluirlo de los que debían presentarse a S. M. el Viernes Santo, y no ha vuelto a entender en este asunto. No es cierto que los reos hayan sido puestos en capilla, aunque se han adoptado algunas medidas en prevision de que se cumpla la sentencia, y sin perjuicio de lo que acuerde el Gobierno en definitiva sobre el expediente de indulto.

Ante esta cercanía del día en que la Corte se ha de trasladar a Aranjuez, no se ha fijado

aun la fecha. La designacion del Ministro que ha de permanecer al lado de S. M. durante la jornada, se hará en vista del rumbo que lleven las tareas parlamentarias.

Creemos que el señor Albareda no está resuelto a modificar en lo más mínimo los términos del decreto relativo a la calcinacion de minerales en Rio-Tinto, y que no tienen fundamento ninguno los rumores que, en contra de su firme propósito, acogen en sus columnas determinados periódicos.

S. M. la Reina ha firmado algunos decretos autorizando al Ministro de la Guerra para adquirir material.

EXTRANJERO

NOTICIAS VARIAS

Aunque Mr. Bratiano intente dar algun refuerzo al actual nuevo gabinete de Rumania, los Ministros creen, sin embargo, que sin tener el apoyo de la mayoría parlamentaria, deben formar un nuevo gabinete. La cuestion es si deben aconsejar al Rey la disolucion inmediata de la Cámara ó esperar hasta el otoño; depende principalmente de la votacion de los presupuestos. Si los liberales nacionales ó el partido Bratiano se abstienen de votar en los presupuestos, no hallarán mas medio que la indicada disolucion inmediata de la Cámara, en cuyo caso la vuelta de el partido bratiano acompañado de una gran mayoría, no es dudosa. Si, no obstante, los presupuestos se votaran, las elecciones podrían transferirse al mes de septiembre, y el gabinete se dedicaría en este intervalo a preparar las elecciones, desechando de su seno a todos los oficiales que, por su influencia, fueron nombrados por sus predecesores.

En vista de lo que antecede, y de el deseo que tiene Mr. Bratiano en mostrar al Rey y al País, que puede obtener una mayoría, no obstante, el partido de oposicion y los que naturalmente auxilian a Mr. Bratiano, deben de desear que las nuevas elecciones se verifiquen pronto, puesto que en los dias que se sucedan el actual gabinete puede hallar medios para soportarlo. Pero hay otra razon, la cual se funda en que el partido bratiano debe militar en favor de una eleccion general. Todos los Gobiernos pueden improvisar Profetas y Subprofetas, pero que creen empleados idóneos para compañías de ferrocarriles y fábricas de tabacos por nuevos decretos ministeriales, no es bastante. Si se le conceden al Gabinete, cinco meses de plazo, para prepararse para las nuevas elecciones, la opinion pública cree que la victoria será de el partido anti-bratiano. Los liberales nacionales no pueden ser culpados si se fusionan con el Gobierno actual en la cuestion de si la mayoría parlamentaria representa la opinion pública. Se ha pretendido demostrar que la mayoría obtenida por Mr. Bratiano, ha sido causa de vejaciones administrativas hechas por dicho señor. Las nuevas elecciones verificadas por el partido de oposicion no usando presion alguna, prueban evidentemente que no es verdad la acusacion hecha contra Mr. Bratiano.

Otro profesor especialista llamado Von Eschmarck, de Kiel, ha examinado la garganta de el emperador Federico, habiendo aprobado los tratamientos empleados por sus colegas para la curacion de S. M.

La condicion de Bulgaria, segun noticias que se reciben de Sofia, está en perfecto estado de tranquilidad, pero los agentes rusos continúan haciendo grandes esfuerzos para excitar la oposicion contra el Gobierno actual.

La Rusia no ha dado mas pasos respecto a la cuestion de Bulgaria, y se espera que esta inaccion continuará hasta tanto no se tenga conocimiento positivo de el verdadero estado de salud del Emperador Federico.

Las relaciones entre los Gobiernos rusos y el Vaticano, se cree que no se limitan a la cuestion de Polonia, sino que tambien envuelven la influencia de Rusia en los estados balcanos, para cuyo objeto hará Rusia considerables concesiones a Roma.

El Rey de Italia, ha enviado 40,000 florines a Alemania, para socorrer a los infelices desgraciados por las inundaciones; accion, por la cual, la prensa alemana habla con elogio del Rey de Italia.

Las fuerzas abisinias han continuado su retirada sin ser molestadas por las tropas italianas.

Ha ocurrido otro incendio en Mandalay, destruyendo cerca de 500 casas.

Los republicanos han salido victoriosos en las elecciones de Rhode Island.

Los Gobiernos de Australia han apelado a la Secretaría Colonial de Inglaterra, para que entable negociaciones con la China, a fin de conseguir la total suspension de la emigracion China, en Australia.

Van a ser objeto de un proceso los fondistas de Berlin, que habian aumentado los precios de sus hospedajes, con motivo de los funerales por el emperador Guillermo.

Hay en el Código un artículo segun el cual, los fondistas pueden ser obligados por la policia local a entregar las tarifas de precios de sus alojamientos y a colocarlas en los mismos. Las tarifas son susceptibles de modificación, pero quedan en vigor mientras del cambio proyectado no se dé aviso a la policia y no se consigne de modo que el público lo sepa. Como no se ha observado esta obligacion el día de los funerales del emperador Guillermo, y como varios viajeros que llegaron a Berlin para presenciar la ceremonia, se han quejado a la policia de los precios exorbitantes que les pidieron, sin avisarles el aumento, se ha formado la correspondiente causa.

Mr. Walter Besant, notable literato inglés, impresionado por los peligros que corren las muchachas solteras de su país cuando sus padres mueren sin dejarlas bienes de fortuna, ha emitido una idea que puede resumirse en pocas palabras.

Constituir, por medio de suscripciones individuales, una asociacion, cuyos fondos sirvan para asegurar el sustento a las mujeres que no se hayan casado a los veinticinco años.

La idea no es tan nueva como parece a primera vista; los seguros sobre la vida conducen al mismo fin, pero segun el proyecto de Walter Besant, todo padre de familia que quiera formar parte de la asociacion deberá entregar una cuota anual, desde el momento de nacer su hija, lo que es igual a suscribir en beneficio suyo un contrato de seguro.

A pesar de eso, el *Daily Telegraph*, que tiene la especialidad de esta clase de asuntos, recibe todos los dias y comunica a sus lectores gran número de cartas larguissimas, en

las que se discute la idea de Mr. Walter Besant, como ya se habia discutido en el mismo periódico la ridícula idea de negar la existencia de Shakespeare y de atribuir sus obras a Bacon.

Las señoritas inglesas, al decir del mayor número de los correspondientes y de las correspondientes, no deben inspirar tanta compasion como se cree.

Tienen abierto el ingreso a muchas carreras, y una joven soltera y honrada puede ganar su sustento con tal que quiera trabajar. Este es precisamente uno de los defectos del plan de Walter Besant, pues alentar la pereza concediendo una pensión a todas las muchachas que no se hubiesen casado a los veinticinco años.

La *Politische Correspondenz*, de Viena, publica una carta de la capital de Turquía, con detalles de un motin de mujeres que ocurrió.

«Muchas viudas de empleados y mujeres de soldados inválidos reclamaban con vehemencia los atrasos de sus pensiones.

Despues de haber permanecido durante algunas horas en el patio del seraskierat, y cuando se las anunció que no habia dinero, se dirigieron dando gritos al ministerio de Hacienda.

Se procuró parlamentar con ellas, pero su irritacion iba creciendo, y el espectáculo, extraño para los musulmanes, de varios centenares de mujeres reunidas en medio de la calle gritando, llorando, desgajándose sus velos y lanzando imprecaciones contra los funcionarios, a quienes acusaban de robarlas, impresionó vivamente a una multitud de hombres que se pusieron de su parte, vociferando tambien como ellas.

Fué preciso apelar a la fuerza armada para disolver los grupos.

Entonces, una joven, viuda de un oficial, se ofreció a entrar por la astucia en el ministerio para presentar una exposicion al ministro.

Inmediatamente fué levantada en brazos y trató de encaramarse por una ventana abierta; pero se apoderó de ella un vértigo, y cayó al suelo con tanta desgracia, que quedó muerta en el acto.

Este incidente puso término al motin. El Sultán mandó enseguida que se distribuyeran socorros de su bolsillo particular.

La caridad inglesa es tan ingeniosa, que fácilmente se encontraría ya una idea nueva que sirviera de objeto para la fundacion de una sociedad filantrópica.

Un médico de Londres ha descubierto, sin embargo, un vacío que llenar y ha fundado una mision en que nadie habia pensado hasta ahora: la «mision de las gafas».

El objeto de esta sociedad filantrópica es regalar gafas adecuadas a los defectos de su vista a cuantos obreros, obreras ó ancianos pobres lo soliciten, con recomendacion de una persona respetable.

La «mision de las gafas» ha alcanzado rápido favor en Londres, y los miembros de la sociedad han publicado un folleto muy curioso sobre la gente que acude a reclamar su auxilio.

Hay viejas que llevan a las oficinas de la sociedad gafas de hace un siglo, extrañándose que les sirvan a ellas los mismos cristales que servian a sus abuelos míopes. Hay criados que tampoco comprenden como no ven con los lentes de sus señoras. Y así sucesivamente, sin que haya medio de hacerle comprender a la gente pobre que la virtud de las gafas no está en la armadura, sino en la forma de los cristales.

En el museo del Louvre, en Paris, acaba de ser desarrollado un *papyrus* traído de Egipto por M. Cattani, discípulo de la escuela del Louvre.

Es un magnífico ejemplar del *Libro de los muertos* en escritura jeroglífica cursiva de baja época.

Debió ser escrito en tiempos de la XXVI dinastía, es decir, en el siglo VII antes de la Era Cristiana, hace unos 2,588 años.

Ofrece el mencionado *papyrus* un interés particular, pues tiene más de 22 metros de largo, se halla en perfecto estado de conservacion y está escrito en bellísimos caracteres.

M. Cattani ha pagado por él 6,250 francos.

De las últimas estadísticas sobre Londres. La poblacion de Londres gasta al año 1,600 millones de reales en bebidas alcohólicas.

En igual periodo de tiempo paga entre seis y siete millones de reales por el agua con que los expendedores bautizan la leche. En un solo distrito los lecheros ganan al año de 35,000 a 40,000 duros con la adición de agua a la leche, mientras que las multas impuestas por las autoridades no subian más que a unos 10,000 reales.

Lo chistoso del caso es que estos cálculos son oficiales, confesando así las autoridades, que los expendedores encuentran siempre medio de burlar la policia municipal.

El hipnotismo va a entrar en el periodo de las persecuciones. Dentro de poco será prohibido en Bélgica. La iniciativa para esta prohibicion parte, no de la arbitrariedad de los gobiernos, sino del fallo de la ciencia. La Academia de medicina belga ha aprobado una proposicion contra las experiencias de hipnotismo, y la razona así:

«Considerando que el vulgarizar la práctica del hipnotismo dá lugar a graves accidentes en los sujetos que las sufren y hasta en muchos de los espectadores;

Considerando que las representaciones hipnóticas son tambien una provocacion pública de un estado morboso grave, esta Academia se vé en la obligacion de pedir al gobierno de S. M. se sirva prohibir dicha práctica, para evitar de esta manera los abusos, que son su inmediata consecuencia.»

Como se comprenderá, esta medida ha de ser objeto de muchas discusiones; pero en el fondo se comprende que obedece a la necesidad de evitar los abusos a que el hipnotismo se presta.

Ya tiene el ejército inglés un cuerpo de velocipedistas. La principal razon de no haberse planteado antes esta innovacion, parece ser la dificultad de usar los velocipedos en caminos pedregosos ó con tiempo de gran viento. Pero estas dificultades se han vencido, y ya en Francia se han hecho experimentos de haber recorrido un cuerpo de velocipedistas 400 kilómetros en sesenta horas. Un desatencamiento de caballería no pudo hacerlo en menos de cuatro dias y ochenta y dos horas. Hoy día es cosa corriente que un buen velocipedista puede andar 25 ó 40 kilómetros, sin experimentar cansancio.

Los espiritistas de Paris celebraron el 31 de marzo el aniversario de la muerte de Allan Kardec, fundador de la secta, pronunciando numerosos discursos sobre su tumba, existente en el cementerio del Padre Lachaise y que ofrece el aspecto de un dolmen.

Entre los curiosos datos que arroja aquella oratoria recogeremos que, el número de adeptos de la secta repartidos por el globo, asciende a dos millones, así como a ciento de los periódicos consagrados a la misma: de estos la mayor parte se hallan escritos en lengua española.

En el ministerio de Marina de Francia acaba de recibirse una noticia que ha causado gran sensacion.

Parece que en los astilleros alemanes de Kiel se ha ensayado un nuevo torpedo muy superior a todos los modelos conocidos. Su fuerza de impulsión, su velocidad y sus pequeñas dimensiones le dan un valor de primer orden.

Esta máquina de guerra mide ocho pies en vez de 14 y su andar es de 914 metros por minuto.

El modelo actual no recorre más que 600 metros en el mismo espacio de tiempo.

En Inglaterra se han hecho pruebas con las mallas metálicas de Bullivant, para proteger los grandes barcos de los efectos de los torpederos. Pruebas idénticas realizadas en Alemania, confirman la eficacia de esas redes, que pueden tenderse aún marchando el barco con máxima velocidad. Alemania tiene protegidos ya 27 navios, y el coste de todas las redes ha ascendido a la módica suma de 728,750 francos.

MOSAICO

LAVAR LA HONRA

Un incidente ha ocurrido recientemente en Burdeos, que recuerda el lance acaecido, hace algunos años, al secretario de la redaccion de un periódico *boulevardier* de los que tienen mayor circulacion.

A consecuencia de una polémica entablada entre dos periódicos de sociedad, el Conde Chabot de Lusay, antiguo militar, hoy director del *Bordeaux-mondain*, acedó en la calle a su contrincante, M. Martell Benzaset, director del *Polichinelle*, y le puso en la cabeza cierta vasija de uso íntimo, cuyo oloroso contenido se vertió sobre la cara y la ropa del desgraciado, poniéndole de oro y azul.

El lance terminó en el bosque de Pessac, con un desafío a espada en que M. Benzaset recibió en la muñeca una herida que puso fin al combate.

El habrá lavado su honra, pero lo que es su ropa, dudamos que haya pedido lavarla por completo.



D. O. M.
DON LAUREANO CIFUENTES DE CABO,
AYUDANTE FACULTATIVO DE LA COMISION AGRONÓMICA.
—(Ha fallecido).—
El Excmo. Sr. Director general de Administracion civil, jefe, los ingenieros y ayudantes de dicha Comision, su esposa, hijas, madre y hermanos ausentes, y en su representacion D. Victor F. Diaz y Martinez, suplican a sus amigos, se sirvan encomendarle a Dios y asistir al sepelio que tendrá lugar a las cinco de la tarde de hoy en el cementerio general de Paco.
Ermita, 15 mayo 1888.
No se reparten esquelas.



E. P. D.
D.ª HILARIA LACSA Y NAZARENO.
Falleció el 11 del actual, a las cinco de la tarde.
Sus desconsolados hijos, hermanos y parientes, ruegan a V. sirva encomendar su alma al Criador.
Malate, 13 de mayo de 1888.

TEATRO DE TONDO

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA.
29.ª Funcion de abono
para el martes 15 de mayo de 1888,
a las nueve de la noche.
Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada:

LA TRAVIATA

REPARTO:
Violetta Valery Sra. Balzofiore.
Flora Berioix » Perelli.
Alfredo Germont Sr. Balzofiore.
Giorgio Germont » Falcini.
Gastone, Visconti » Gazzoni.
Barone Douphol » Reyna.
Marchese d'Obigny Merzagalli.
Dottor Grenvil Sra. Perelli.
Annie Sra. Costa.
Un Doméstico Sr. Costa.

Coros.
Director de orquesta. Sr. Casati.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES.
Palco interior pfs. 500
Palcos principales y plateas » 1000
Butacas » 150
Bancos corridos » 75
Entrada general » 25
Idem para niños » 12

NOTA.—Las localidades se expedirán en el Establecimiento de los señores Torrecilla y Compañía, Escalata 17, desde las nueve a las doce de la mañana, y desde las cuatro de la tarde en el mismo teatro.

LIBRERÍA DE RAMIREZ Y C.ª

N.º 1.—Magallanes—N.º 1.
Acabamos de recibir la NUEVA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, aplicada a las Islas Filipinas, precedida de un prólogo con anotaciones y comentarios, segun doctrina establecida por el Tribunal Supremo, por D. Manuel Conrotte, abogado del ilustre Colegio de Madrid.
Se vende a UN PESO EJEMPLAR.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO. su capitán D. Francisco Moret. Saldrá el de mayo a las nueve de la mañana para Barcelona...

VAPOR-CORREO RÓMULUS. Saldrá en viaje par para Batangas, Laguinanoc, Pasacao, Donsol, Sorsogon, Legaspi y Tabaco...

VAPOR-CORREO MINDANAO. Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Cagayan, Currimao y Aparri...

VAPOR-CORREO CHURRUCÁ. Saldrá para Romblon, Cebú, Catabogan, Tacloban, Cabalian, Surigao...

VAPOR-CORREO FRANCISCO REYES. Saldrá en su expedición para los puntos de Iloilo, Zamboanga, Isabela de Basilan...

PARA ILOILO. El vapor Eolus, saldrá para dicho punto, el jueves 17 del actual.

PARA CEBÚ Y MALITBOG. El vapor Granina, saldrá para dichos puntos, el jueves 17 del actual...

VAPOR ZAFIRO. Saldrá el miércoles 16 del actual para Hong-Kong y Emuy...

VAPOR HERMINIA. Saldrá para Bulan, Gubat, Nueva Cáceres y Daet...

PARA SORSOGON, GUBAT, LEGASPI Y TABACO. Saldrá el vapor Antonio Muñoz...

VAPOR DON JUAN. Se espera el martes 15 del actual y será despachado a la mayor brevedad...

BERG-GTA. MATILDE. Saldrá para Lagonoy, el jueves 17 del actual.

AVISOS

El Varadero de Manila

Por acuerdo de la Junta Directiva y de conformidad con el artículo 37 de los estatutos...

G. LABARBE Y C.

Representantes de los principales industriales de Francia...

Pangasinan.

La rifa del armonium y piano mecánico del que suscribe será transferida para el sorteo del próximo mes...

LA CONSTANCIA.

FABRICA DE TABACOS

PUNTOS DE EXPENDIO

- Almacen EL GLOBO.—Palacio, intramuros. Id. EL CANTABRO.—Id. Id. CIUDAD DE PALENCIA.—Real id. Id. LA MALAGUEÑA.—San Jacinto. Id. DEL CARMEN.—Marques.

Depósito Central Calzada de San Marcelino.

Compras y ventas

MARTILLO DE JOSE GUTIERREZ. 24—Pasaje de Norzagaray—24. Binondo. El martes 15 del corriente...

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA. Debidamente autorizados por los señores liquidadores...

Una casa de tabla con techo de nipa y cerco de piedra, con solar propio que mide 3570 varas...

Una casa de tabla con techo de nipa contigua al referido almacén num. 2. En Camalig. Una casa de tabla con techo de nipa.

Un solar pequeño dentro de la población contiguo a la casa de don A. Rementería, mide 93 brazas de circunferencia.

MARTILLO DE JOSE GUTIERREZ. 24—Pasaje de Norzagaray—24. Binondo. El martes 15 del corriente...

CASA Se vende la de la calle Solana, num. 9; darán razon, Magallanes num. 21.

EN LA PLATERIA DE LA CALLE Magallanes n.º 28, se venden bastones, para Autoridades, de la última moda...

SE ALQUILA la casa n.º 4 (hoy n.º 14) en la calle de San Roque (Quiapo)...

Canton Insurance Office Limited.

Los que suscriben tienen la mayor satisfacción en participar a los aseguradores en esta Compañía que fijada una BONIFICACION INTERINA DE 20 POR CIENTO...

EL DECAUVILLE.

FERRO-CARRIL portatil de colocacion instantánea todo de acero CONSTRUCTOR Mr. Decauville Aine de Petit Bourg (Francia)...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

10 reales semanales. MANILA 9—Escolta—9. ILOILO Calle Real.

A los cosecheros de azúcar.

G. BUCHANAN Y C. tienen el honor de manifestar a las personas interesadas en este ramo de agricultura...

VILLA DE PARÍS.

Todas las grandes existencias y las que se reciben se venderán a precios muy económicos en nuestro Establecimiento.

Trazado, Construcción y Conservación

DE CAMINOS ORDINARIOS POR Don Enrique Trompeta, Ingeniero Jefe de Caminos, Canales y Puertos.

Almacen de "Tarachand, Tawardas y C."

Tenemos el gusto de participar a nuestros numerosos parroquianos y al público en general, que hemos recibido gran variedad de formas elegantes en artículos de China, Japon y de la India...

FOSFATINA Falières

Este alimento, de un sabor muy agradable, es principalmente precioso para la Madre, durante el periodo del embarazo...

SOLUCION del Doctor Clin

La Verdadera Solucion CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso...

Termómetro Médico de Léon BLOCH

Sistema extra-sensible. Que no está expuesto a las variaciones debidas a la contracción del cristal.

JABON DE IXORA

El Jabon Ixora, suaviza y blanquea el cutis, conservándole una finura y un aterciopelado inalterables.

PERFUMERIA ESPECIAL LACTEINA

El único remedio infalible. NOTA: El gran éxito de estos Globulos de Secretan...

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Por ausentarse para Europa, el señor Don H. A. Cundall, venderemos en almoneda sin reserva...

LOMBRI SOLITARIA

El único remedio infalible. NOTA: El gran éxito de estos Globulos de Secretan...

Tabaco rama.

Cagayan é Isabela, cosechas 1888 y 1889 de las clases de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª en tercios prensados...

PLATERIA CHRISTOFLE CUBIERTOS CHRISTOFLE PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO. Sin que nos preocupe la competencia de precio, que no puede hacernos sino con detrimento de la calidad...